
 
เทคนิคการหาคุณภาพเครื่องมือในงานวิจัย 

       

  

 

        งานวิจัยจะเชื่อถือไดมากนอยเพียงใดยอมข้ึนอยูกับเครื่องมือที่ใชในการรวบรวมขอมูล   

ถาเครื่องมือไมมีความเที่ยงตรง เชื่อถือไมได งานวิจัยก็เชื่อถือไมไดเชนกัน  ดังนั้น ผูวิจัยจึงควร

ตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือที่สรางวามีคุณภาพดีหรือไม กอนที่จะนําไปเก็บรวบรวมขอมูลใน

การวิจัย 

 ในบทนี้ ผูเขียนขอใหรายละเอียดเกี่ยวกับคุณสมบัติที่ดีของเครื่องมือ  จากนั้นจึงจะให

รายละเอียดเกี่ยวกับเทคนิคของการหาคุณภาพของเครื่องมือแตละอยาง  โดยจะมีการยกตัวอยาง

ประกอบในการคํานวณไปดวย 

  

 

      คุณสมบัติที่ดีของเครื่องมือในการวิจัย 
 

        เครื่องมือในการวิจัยที่ดีควรมีคุณสมบัติอยางนอย 6 ประการ   ดังนี้คือ 

 1. ความเที่ยงตรง (Validity) 

 2.  ความเชื่อมั่น (Reliability) 

 3. ความยากงาย  (Difficulty) 

 4. อํานาจจําแนก (Discrimination)   

 5.   ความเปนปรนัย (Objectivity) 

 6.   ความสะดวกในการใช (Usability) 

 

 รายละเอียดของคุณสมบัติเครื่องมือในการวิจัย เปนดังนี้ 
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 ความเที่ยงตรง 

 ความเที่ยงตรง คือ การที่เครื่องมือสามารถวัดไดตรงและครบถวนในสิ่งที่ตองการศึกษา

หรือตรงตามวัตถุประสงคของการวิจัย  การใชเครื่องมือในการรวบรวมขอมูลที่มีความเที่ยงตรงสูง    

จะทําใหผูวิจัยสามารถวัดในส่ิงที่ตองการไดอยางถูกตองและครบถวน                ตามวัตถุประสงค

ของการวิจัย   ความเที่ยงตรงของเครื่องมือ แบงไดดังนี้ คือ  

            1.  ความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา (Content  Validity)  คือ  การที่เครื่องมือหรือขอคําถาม

แตละขอสามารถวัดไดตรงและครอบคลุมเนื้อหาหรือสาระสําคัญในสิ่งที่ตองการ เชน แบบวัด

ความรับผิดชอบ   ขอคําถามแตละขอตองวัดความรับผิดชอบเทานั้น จึงจะเรียกวาเครื่องมือหรือ

ขอคําถามมีความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา  

           2.  ความเที่ยงตรงเชิงโครงสราง (Construct Validity) คือ การที่เครื่องมือสามารถวัด

ไดครบ ตามรูปแบบหรือโครงสรางหรือลักษณะที่ควรจะเปนในเรื่องที่ตองการวัดโครงสรางในที่นี้

หมายถึง องคประกอบตางๆ ของเรื่องที่ตองการวัด ตัวอยาง เชน หากผูวิจัยตองการวัดสมรรถภาพ

สมองตามทฤษฎีเชาวนปญญาของเธอรสโตน เครื่องมือที่ใชจะตองวัดครบทุกองคประกอบตาม

ทฤษฎี คือ วัดสมรรถภาพดานตัวเลข ภาษา การรับรู เหตุผล มิติสัมพันธ ความคลองในการใชคํา 

และความจํา จึงจะเรียกวาเครื่องมือชุดนี้มีความเที่ยงตรงเชิงโครงสราง 

            3. ความเที่ยงตรงเชิงสภาพ (Concurrent   Validity) คือ การที่เครื่องมือหรือ 

ขอคําถามแตละขอสามารถวัดไดตรงหรือสอดคลองกับสภาพที่เปนจริง เชน ผูวิจัยตองการวัดผล

งานภาคปฏิบัติในวิชาบาสเกตบอล ผูที่ไดคะแนนสูงจากแบบวัดควรจะเลนกีฬาบาสเกตบอลไดเกง

ดวย   จึงจะเรียกวา เครื่องมือชุดนี้มีความเที่ยงตรงเชิงสภาพ 

            4. ความเที่ยงตรงเชิงพยากรณ (Predictive Validity) คือ การที่เครื่องมือหรือ 

ขอคําถามแตละขอสามารถวัดไดตรงกับสภาพที่จะเกิดขึ้นในอนาคต เชน ในการคัดเลือกผูเขา

เรียนในระดับปริญญาโท ไดใชขอสอบความถนัดเปนเครื่องมือในการคัดเลือก ปรากฏวาเมื่อเวลา

ผานไป ผูที่ไดคะแนนผลสอบความถนัดสูงเรียนไดดีกวา ผูที่ไดคะแนนความถนัดต่ํา นั่นแสดงวา 

ขอสอบความถนัดที่นํามาใชสอบนี้มีความเที่ยงตรงเชิงพยากรณ 

 ในงานวิจัย  อยางนอยที่สุด ผูวิจัยจําเปนตองมีการหาความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหาของ

เครื่องมือที่ใช   ซึ่งสวนใหญก็จะมีการหาความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหาเพียงอยางเดียว  มีบางงานวิจัย

ที่เนนการสรางเครื่องมือ  อาจมีการหาความเที่ยงตรงหลาย ๆ ดาน เพื่อเปนการยืนยันคุณภาพ

ของเครื่องมือ  อยางไรก็ตาม การทําใหเครื่องมือมีคุณสมบัติที่ดีในเรื่องอื่น เชน ความเชื่อมั่น  
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อํานาจจําแนก ความยาก-งาย   ตองเริ่มจากการควบคุมใหเครื่องมือมีคุณภาพดานความเที่ยงตรง

กอน 

 

 ความเชื่อมั่น 

         ความเชื่อมั่น คือ การที่เครื่องมือวัดไดผลคงที่แนนอน เมื่อมีการวัดซ้ําอีก  นั่นคือ  จะใช

เครื่องมือนั้น ๆ วัดสิ่งเดิมกี่คร้ัง   ก็ไดผลเหมือนเดิมหรือใกลเคียงของเดิม  เชน การวัดน้ําหนักของ

หินกอนหนึ่ง  เมื่อเวลาผานไป ใชเครื่องชั่งเดิมวัดอีก ถาไดน้ําหนักเทาเดิม นั่นคือ เครื่องชั่งมีความ

คงที่ในการวัดหรือมีความเชื่อมั่น     

  อยางไรก็ตาม ในการวัดผลทางจิตวิทยา คงไมสามารถทําใหผลการวัดคงที่ไดเทากับ

เครื่องชั่งน้ําหนัก  แตเมื่อมีการวัดซ้ําอีก ควรใหผลใกลเคียงของเดิม จึงจะเรียกวา  เครื่องมือชุดนั้น

มีความคงที่ในการวัดหรือมีความเชื่อมั่น นั่นเอง  

 

 ความยากงาย   

        ความยากงาย  คือ การที่ขอคําถาม  มีความยากของเนื้อหาที่ถามพอเหมาะกับ

ความสามารถของผูตอบ ซึ่งอาจพิจารณาไดจากการที่ขอสอบไมยากหรืองายเกินกับ

ความสามารถของผูสอบ  และพิจารณาจากการที่ขอคําถามในแบบสอบถามหรือแบบสัมภาษณ

ใชภาษาที่เขาใจงาย  เหมาะกับผูตอบ  เปนตน 

          

 อํานาจจําแนก 

  อํานาจจําแนก  คือ ความสามารถของขอคําถาม หรือเครื่องมือในการแยกคนเกง-ไม

เกง   คนที่เห็นดวย-ไมเห็นดวย คนที่รู-ไมรู ออกจากกัน นั่นคือ หากขอคําถามใดมีอํานาจจําแนก

สูง ผูรูในเรื่องนั้นหรือผูที่ไดคะแนนรวมในเรื่องนั้นสูง ๆ ควรจะตอบถูกหรือไดคะแนนสูงในขอนั้น

ดวย ทํานองเดียวกัน ผูไมรูในเรื่องนั้นหรือผูที่ไดคะแนนรวมในเรื่องนั้นต่ํา ๆ ก็ควรจะตอบผิดหรือได

คะแนนต่ําในขอนั้นดวย  
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  ความเปนปรนัย 

  ความเปนปรนัย คือ ความชัดเจนของตัวคําถามที่อยูในเครื่องมือ  ชัดเจนในการตรวจให

คะแนน และชัดเจนในการแปลผลการวัด  ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้  

             1.  ความชัดเจนในตัวคําถาม คือ การที่ขอคําถามมีการใชภาษาที่ชัดเจน ไมวาใครอาน

ก็เขาใจคําถามตรงกันวา ตองการถามอะไร 

             2.  ความชัดเจนในการตรวจใหคะแนน คือ การที่เราสามารถใหคะแนนในแตละ 

ขอคําถามไดชัดเจนตรงกัน นั่นคือ ไมวาใครตรวจคําตอบขอนี้ ก็ใหคะแนนไดตรงกัน 

 3. ความชัดเจนในการแปลผล คือ การที่เราสามารถแปลผลการวัดจากแบบวัด          

นั้น ๆ ไดอยางชัดเจน เชน นักเรียนคนหนึ่งไดคะแนนจากแบบวัดความรับผิดชอบสูง ก็แปลผลได

วานักเรียนคนนี้มีความรับผิดชอบสูงกวาคนที่ไดคะแนนต่ํากวา  

 

        ความสะดวกในการใช 

 ความสะดวกในการใช  คือ ความสามารถในการนําเครื่องมือไปใชในสถานการณที่

ตองการไดดี  นั่นคือ ใชไดงาย ไมยุงยาก ประหยัดแรงงาน เวลา และคาใชจาย ตรวจใหคะแนน

งาย-รวดเร็ว และยังนําผลการวัดไปใชไดอยางสะดวกดวย  
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      การตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือ 
 

 

 ในการทําวิจัย ควรมีการหาคุณภาพเครื่องมือที่ใชตามหัวขอตางๆ กอนหนานี้ โดยใน 

การหาคุณภาพของเครื่องมือ  ผูวิจัยไมจําเปนตองหาคุณภาพของเครื่องมือครบทุกขอ การหา

คุณภาพของเครื่องมือมีความแตกตางกันไปตามลักษณะของเครื่องมือ    

 

 หัวขอนี้ ผูเขียนขอใหรายละเอียดเกี่ยวกับการตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือใน

งานวิจัย  ดังนี้ 

 1. การหาความเที่ยงตรง 

 2. การหาความเชื่อมั่น 

 3. การหาคาความยากงายและอํานาจจําแนก 

 รายละเอียดของการหาคุณภาพเครื่องมือแตละอยางเปนดังนี้ 

 

        การหาความเที่ยงตรง  

 สวนใหญการหาความเที่ยงตรงของเครื่องมือที่ใชในการวิจัย จะนิยมใช 2 วิธี คือ การให

ผูเชี่ยวชาญพิจารณา และการหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธระหวางคะแนนจากเครื่องมือที่สราง

ข้ึนกับคะแนนจากเครื่องมือที่เปนมาตรฐานอยูแลว รายละเอียดของแตละวิธีเปนดังนี้ 

 1. การใหผูเชี่ยวชาญพิจารณา 

           การใหผูเชี่ยวชาญพิจารณา เปนการนําขอคําถามหรือขอความแตละขอในแบบวัดไปให

ผูเชี่ยวชาญ   พิจารณาวาขอคําถามแตละขอวัดเนื้อหาที่ตองการวัดหรือไม หรือมีความเที่ยงตรง

ตามเนื้อหาที่ตองการวัดหรือไม     

  การหาความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา โดยการใหผูเชี่ยวชาญพิจารณา มีข้ันตอนดังนี้ 

1.1 นําขอคําถามหรือขอความแตละขอในแบบวัดไปใหผูเชี่ยวชาญไมนอยกวา  

3 คน  พิจารณาวา  แบบวัดแตละขอวัดเนื้อหาหรือส่ิงที่ตองการวัดหรือไม หรือมีความเที่ยงตรง

ตามเนื้อหาที่ตองการวัดหรือไม     
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1.2  นําผลการตัดสินของผูเชี่ยวชาญทุกคนมาสรุป โดยการแจกความถี่ในแตละ 

ขอคําถามวามีผูเชี่ยวชาญเห็นวา วัดไดตรงกับเนื้อหาที่ตองการวัดกี่คน  ไมตรงกี่คน 

  1.3 ตัดสินความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหาแตละขอคําถาม โดยอาจใชเกณฑ 

การพิจารณาจากความเห็นของผูเชี่ยวชาญอยางนอย 2 ใน 3 วาวัดไดตรงกับเนื้อหาที่ตองการวัด     

จึงจะถือวาแตละขอคําถามในแบบวัดมีความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา 

 

2. การหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธกับเครื่องมือที่เปนมาตรฐานอยูแลว 

 การหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธกับเครื่องมือที่เปนมาตรฐานอยูแลว  มีข้ันตอน

ดังนี้ 

2.1  นําเครื่องมือหรือแบบวัดที่สรางขึ้น กับเครื่องมือที่ เปนมาตรฐานอยูแลว  

ไปเก็บรวมรวมขอมูลกับกลุมตัวอยางเดียวกัน   

2.2  นําผลคะแนนที่ไดจากเครื่องมือที่สรางขึ้นกับเครื่องมือที่เปนมาตรฐานอยูแลว 

ไปหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธแบบเพียรสัน (Pearson Product Moment Correlation)  

2.3  หากคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธมีคาตั้งแต .70  ข้ึนไปก็ถือวา เครื่องมือหรือ 

แบบวัดที่สรางขึ้นมีความเที่ยงตรง  
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ตัวอยาง  การหาความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา 

   จากการเก็บรวบรวมขอมูลในเครื่องมือที่ ผูวิจัยสรางขึ้น และเครื่องมือมาตรฐาน     

เปนตาราง 
 

นักเรียนคนที่ 
คะแนนรวม 

เครื่องมือที่สรางขึ้น (X) เครื่องมือที่เปนมาตรฐาน (Y) 

1 10 6 

2 19 17 

3 18 20 

4 20 19 

5 21 20 
   

จากขอมูลสามารถนํามาคํานวณหาความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหาได ดังนี้ 
 

                   สูตร          
[ ] [ ]∑ ∑−∑ ∑−

∑ ∑ ∑−
=

2222XY
)Y(YN)X(XN

)Y)(X(XYN
r  

  

                   โดย           r
XY

   แทน  คาความเที่ยงตรง  

                                   N     แทน  จํานวนผูใหขอมูล       

                                   X     แทน  ผลการวัดในเครื่องมือที่สรางขึ้น  

                                   Y     แทน  ผลการวัดในเครื่องมือที่เปนมาตรฐาน   

  

     จะได    
[ ] [ ]22XY

)82()1486(5)88()1626(5

)82)(88()1543)(5(
r

−−

−
=     =    0.96             

        จากตัวอยางไดคา r
XY

= 0.96 แสดงวา  ผลการวัดจากเครื่องมือที่สรางกับเครื่องมือ

มาตรฐานสัมพันธกันทางบวกในระดับสูง จึงสรุปไดวาเครื่องมือที่สรางขึ้นมีความเที่ยงตรง         

เชิงเนื้อหา  (r
XY

= 0.96 > 0.70)  

        ในการหาความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหานิยมใชวิธีการใหผูเชี่ยวชาญพิจารณา สวนความ

เที่ยงตรงเชิงโครงสราง จะใชวิธีใหผู เชี่ยวชาญพิจารณา  หรืออาจใชวิธีหาคาสัมประสิทธิ์
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สหสัมพันธกับแบบวัดมาตรฐาน  หรือใชวิธีการทางสถิติอ่ืน เชน การใชสถิติ Factor Analysis ก็ได 

สวนความเที่ยงตรงเชิงสภาพและเชิงพยากรณ สามารถหาไดโดยวิธีหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ

กับเกณฑภายนอกบางอยาง ซึ่งหากวัดผลของเครื่องมือที่สรางขึ้นไปพรอมกับการวัดเกณฑ ก็จะ

เปนการหาความเที่ยงตรงเชิงสภาพ และหากวัดผลเครื่องมือที่สรางขึ้นกอนแลวไปวัดเกณฑทีหลัง

ก็จะเรียกวา เปนการหาความเที่ยงตรงเชิงพยากรณ  

 

        การหาความเชื่อมั่น  
            คุณภาพของเครื่องมือในการรวบรวมขอมูลที่สําคัญอีกประการก็คือ  ผลของการวัดจาก

เครื่องมือนั้นมีความคงเสนคงวาในการวัดหรือไม นั่นคือ หากมีการใชเครื่องมือวัดซ้ํากับคนกลุม

เดิมอีก ผลการวัดแตละครั้งควรใกลเคียงกัน    

           เกณฑในการพิจารณาความเชื่อมั่นนั้น Garett  เสนอวา  

            ถามีคาตั้งแต .00- .20  แสดงวามีความเชื่อมั่นต่ํามาก  

            ถามีคาตั้งแต .21- .40  แสดงวามีความเชื่อมั่นต่ํา  

            ถามีคาตั้งแต .41- .70  แสดงวามีความเชื่อมั่นปานกลาง  

            ถามีคาตั้งแต .71-1.00 แสดงวามีความเชื่อมั่นสูง  

            เราสามารถหาความเชื่อมั่นไดหลายวิธี ซึ่งในแตละวิธีจะเหมาะสมกับชนิดของเครื่องมือ

แตกตางกันไป ในที่นี้จะเสนอวิธีการหาความเชื่อมั่น 4 วิธี คือ  

 1. วิธีการสอบซ้ํา (Test-Retest Method)   

 2. วิธีการใชเครื่องมือคูขนาน (Parallel forms Method)   

 3. วิธีการแบงครึ่ง (Split-Half Method)  

 4. วิธีการหาความเปนเอกพันธภายใน (Internal Consistency Method) 

 

            1. วิธีการสอบซ้ํา 
 วิธีการสอบซ้ํา  เปนการนําเครื่องมือที่สรางขึ้นไปวัดซ้ํากับกลุมตัวอยางกลุมเดียวกันใน

เวลาที่ตางกัน จากนั้นนําผลการวัดครั้งที่ 1 และ 2 มาหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธแบบเพียรสัน 

โดย  X แทนผลการวัดครั้งที่ 1 และ Y แทนผลการวัดครั้งที่ 2  
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        การหาความเชื่อมั่นโดยวิธีนี้มักจะมีขอจํากัดเรื่องของระยะหางของการวัดผลครั้งที่ 1 

และ 2 ซึ่งถาระยะเวลาใกลเกินไป ผูใหขอมูลอาจจําคําตอบในการวัดครั้งแรก หากระยะเวลาหาง

กันเกินไป ผูใหขอมูลอาจเรียนรูเพิ่มข้ึน ระยะหางที่พอเหมาะจึงควรจะเปน 2 สัปดาห ถึง 4 สัปดาห  

             2.  วิธีการใชเครื่องมือคูขนาน 
  วิธีการใชเครื่องมือคูขนาน เปนการนําเครื่องมือ  2 ชุด ซึ่งมีลักษณะเหมือนกัน คือ วัด

เนื้อหาแบบเดียวกัน ความยากงาย อํานาจจําแนกพอ ๆ กัน   ไปใหกลุมตัวอยางตอบพรอมกัน

หรือไมก็ได จากนั้นจึงนําคะแนน 2 ชุด มาหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธแบบเพียรสัน โดย X แทน 

ผลการวัดในฉบับที่ 1 และ Y แทนผลการวัดในฉบับที่ 2  

                ขอจํากัดในการใชวิธีนี้ก็คือ เครื่องมือ 2 ชุด คูขนานกันจริงหรือไม เนื่องจากเกณฑของ

ความเปนคูขนาน คือ ตองมีคาเฉลี่ยเทากัน ความแปรปรวนของคะแนนที่วัดเทากัน และ

ความสัมพันธระหวางขอเทากัน  
 

            3. วิธีการแบงครึ่ง  
 วิธีการแบงครึ่ง จะมีการเก็บขอมูลเพียงครั้งเดียว  แลวจึงแบงผลการวัดออกเปน 2 สวน 

ซึ่งอาจแบงโดยขอคู-ขอค่ี หรือคร่ึงแรก-คร่ึงหลัง ก็ได แลวจึงนําผลที่ไดไปหาคาความเชื่อมั่น มี

หลายวิธี คือ  

  1)   แบบใชสูตร Spearman Brown   

  2)   แบบใชสูตร Flanagan  

  3)   แบบใชสูตร Rulon 
 

3.1 แบบใชสูตร Spearman Brown  
 วิธีการใชสูตร Spearman Brown จะตองหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธแบบเพียรสัน 

โดย X แทนผลการวัดในขอคู Y แทน ผลการวัดในขอค่ีกอน จากนั้นจึงขยายเปนความเชื่อมั่นเต็ม

ฉบับ โดยสูตร  

  สูตร        
XY

XY
tt r1

r2
r

+
=  

  
           โดย     r

tt
   =  คาความเชื่อมั่นเต็มฉบับ  
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                      r
XY

  =  คาความเชื่อมั่นครึ่งฉบับ (คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธระหวาง

คะแนน ขอคูกับค่ี หรือคร่ึงแรกกับคร่ึงหลัง)  
 
 
 
ตัวอยาง  การหาความเชื่อมั่นโดยวิธี Spearman Brown  

              คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของขอคู-ขอค่ี ของขอสอบฉบับหนึ่ง = .79 ความเชื่อมั่น      

เต็มฉบับจะเปน    

 88.
79.1

)79(.2

r1

r2
r

XY

XY
tt =

+
=

+
=  

 

                 ความเชื่อมั่นของแบบทดสอบฉบับนี้ เทากับ .88  

  
                    3.2 แบบใชสูตร Flanagan  
 วิธีการใชสูตร Flanagan จะตองหาความแปรปรวนของขอคู-ขอค่ี (หรือคร่ึงแรก-

คร่ึงหลัง) และความแปรปรวนรวมไปแทนคาในสูตร  

  

    สูตร   ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ +
−= 2

t

2
Y

2
X

tt S

SS
12r    

 

            โดย   2
XS    แทน  ความแปรปรวนของผลการวัดในขอคู  

                    2
YS   แทน  ความแปรปรวนของผลการวัดในขอค่ี  

                     2
tS   แทน  ความแปรปรวนของผลการวัดทั้งฉบับ  

  

ตัวอยาง  การหาความเชื่อม่ันโดยวิธี Flanagan 

  จากการสอบนักเรียน 5 คน จํานวนขอสอบ 20 ขอ  ไดคะแนนรวมในขอคู-ขอค่ี             

ดังตาราง  

นักเรียนคนที่ คะแนนรวมในขอคู  คะแนนรวมในขอคี่  คะแนนรวม  

1 8 8 16 
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2 4 3 7 

3 5 6 11 

4 2 3 5 

5 7 7 14 

 

จากขอมูลสามารถนํามาคํานวณความเชื่อม่ันโดยวิธี Flanagan ไดดังนี้ 
      

นักเรียนคนที่ ขอคู (X) ขอคี่ (Y) X2 Y2 คะแนนรวม (t) t2 

1 8 8 64 64 16 256 

2 4 3 16 9 7 49 

3 5 6 25 36 11 121 

4 2 3 4 9 5 25 

5 7 7 49 49 14 196 

รวม 26 27 158 167 53 647 

 

       จากสูตร   
)1n(n

)X(Xn
S

22
2

−
∑ ∑−

=  

 

               จะได  2
XS    = 5.70 

                     2
YS   =  5.30  

                      2
tS   =  21.30  

 

 สูตร    ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +
−=

30.21

30.570.5
12rtt   

 

               ความเชื่อมั่นของขอสอบชุดนี้  เทากับ  .97  

  
                    3.3 แบบใชสูตร Rulon  
 วิธีการใชสูตร Rulon เปนการหาความแปรปรวนของคะแนนทั้งฉบับ และความ

แปรปรวนของคะแนนผลตางระหวางขอคูกับขอค่ีไปแทนคาในสูตร 
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 สูตร 2
t

2
d

tt S

S
1r −=  

  

                โดย  2
dS   แทน   ความแปรปรวนของผลตางของคะแนนขอคูและคี่   

จากขอมูลในตัวอยางตามวิธี ใชสูตรของ Rulon  จะได  2
dS   ดังนี้  

 

นักเรียนคนที่ ขอคู (X) ขอค่ี (Y) d d2 

1 8 8 0 0 

2 4 3 1 1 

3 5 6 -1 1 

4 2 3 -1 1 

5 7 7 0 1 

รวม 26 27 - 4 
   

 

   70.S2
d =            

 

                  ได      97.
30.21

70.
1rtt =−=  

 

                   คาความเชื่อมั่นเทากับ  .97  

  

            ขอจํากัดของใชสูตรในขอ 3.1, 3.2 และ 3.3 ก็คือ เมื่อแบงครึ่งขอสอบ แลวตองมีจํานวน

ขอในทั้ง 2 สวนเทากัน หากจํานวนขอหลังจากแบงครึ่งแลวไมเทากัน สามารถใชสูตรของ Horst 

ขยายความเชื่อมั่นของขอสอบ คือ  

  

 สูตร 
[ ]

)r1(pq2

r)r1(pq4rr
r 2

XY

XY
2
XY

2
XYXY

tt −

−−
=  
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           โดย   XYr    แทน   ความเชื่อมั่นของขอสอบที่ไดจากแบงขอสอบเปน 2 สวน  

                   p      แทน   สัดสวนของจํานวนขอในสวนแรก  

                    q      แทน   สัดสวนของจํานวนขอในสวนหลัง  

  

 

4. วิธีการหาความเปนเอกพันธภายใน   
วิธีการหาความเปนเอกพันธภายใน วิธีนี้ใชการเก็บขอมูลคร้ังเดียวแลวหา  ความเชื่อมั่น

ไวเลย การคํานวณอาจหาไดหลายวิธี คือ  
  1)    สูตร Kuder-Richardson   

  2)    สูตรสัมประสิทธิ์แอลฟา  (Coefficient Alpha)  
 

   4.1 สูตร Kuder-Richardson   
   สูตร Kuder-Richardson  วิธีนี้สูตรที่ใชมี 2 สูตร คือ 

1) KR-20   

2) KR-21 

      

 สูตร   KR-20          ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣
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 สูตร   KR-21 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
−

−
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t
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)XK(X
1

1K

K
r  

   

 

               โดย    K    แทน    จํานวนขอสอบทั้งฉบับ  

                        p    แทน    สัดสวนของผูตอบถูก  

                        q    แทน    สัดสวนของผูตอบผิด (1-p)  

                         X    แทน    คาเฉลี่ย  

                     2
tS   แทน    ความแปรปรวนของคะแนนรวม  
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             สูตร  KR-20, KR-21 จะใชกับขอสอบที่ตอบถูกได 1 คะแนน และตอบผิดได  

0 คะแนน การใชสูตร KR-20 อาศัยความยากงายของขอสอบโดยจะตองหาผลรวมของผลคูณ

สัดสวนผูตอบถูกและผิดแตละขอ สวนสูตร KR-21 จะไมแจกแจงการตอบของผูเขาสอบ แตตองหา

คาเฉลี่ยและความแปรปรวนของคะแนนทั้งชุด  
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ตัวอยาง  การหาความเชื่อมั่นโดยสูตร Kuder-Richardson  

               ผลการสอบของนักเรียน 10 คน สอบขอสอบ 6 ขอ ไดผลการตอบและคะแนนรวมดังนี้  

 

นักเรียนคนที่ 
ขอที่ 

คะแนนรวม  
1 2 3 4 5 6 

1 0 0 1 1 0 1 3 

2 1 1 0 1 0 1 4 

3 0 0 0 1 0 1 2 

4 0 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 1 1 1 3 

6 0 0 1 1 0 1 3 

7 1 1 1 1 1 1 6 

8 0 0 0 1 0 1 2 

9 0 0 0 1 0 1 2 

10 0 0 0 1 0 1 2 

 

 จากขอมูลสามารถนํามาคํานวณความเชื่อมั่นโดยสูตร Kuder-Richardson ไดดังนี้ 
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นักเรียนคนที่ 
ขอที่ คะแนนรวม 

(X) 
X2 

1 2 3 4 5 6 

1 0 0 1 1 0 1 3 9 

2 1 1 0 1 0 1 4 16 

3 0 0 0 1 0 1 2 4 

4 0 0 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 1 1 1 3 9 

6 0 0 1 1 0 1 3 9 

7 1 1 1 1 1 1 6 36 

8 0 0 0 1 0 1 2 4 

9 0 0 0 1 0 1 2 4 

10 0 0 0 1 0 1 2 4 

รวม 2 2 3 9 2 9 27 95 

p 0.2 0.2 0.3 0.9 0.2 0.9 

 

q 0.8 0.8 0.7 0.1 0.8 0.1 

pq .16 .16 .21 .09 .16 .09 
 

∑pq  =  .87         X  =  2.70            2
tS  = 2.46  

 
            กรณีคํานวณจากสูตร  KR-20  
 

 ⎥⎦
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            ความเชื่อมั่น  เทากับ .78 

  
            กรณีคํานวณจากสูตร  KR-21  
 

 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −
−

−
=

)62.2(6

)70.26(70.2
1

16

6
rtt  



  153

            ความเชื่อมั่น  เทากับ .52 

  จากการคํานวณจะเห็นวาสูตร KR-20  จะใหคาสูงกวา KR-21  ทั้งนี้เพราะ KR-21 ใช

คาเฉลี่ย หรือ  X   แทน  pq  ของแตละขอ แตอยางไรก็ตาม  KR-21  จะคํานวณไดงายกวา KR-

20  

  
               4.2  สูตรสัมประสิทธิ์แอลฟา   
                การหาความเชื่อมั่นแบบนี้ คิดโดยครอนบาค (Cronbach, 1970)  โดยวิธีนี้ดัดแปลงมา

จากสูตร KR-20  เรียกวาสัมประสิทธิ์แอลฟา (α)  ความแตกตางของ KR-20 และ α ก็คือ KR-20  

ใชการหาคา ∑pq  ซ่ึงเปนผลคูณระหวางสัดสวนผูตอบถูก-ผิดในแตละขอ  แตสูตร α   ใช  

∑ 2
iS  ซ่ึงเปนผลรวมคาความแปรปรวนของคะแนนแตละขอ วิธีนี้เหมาะกับการหาความเชื่อมั่น

ของขอสอบหรือแบบวัดที่มีคะแนนแตละขอไมเทากัน  เชน  ขอสอบแบบความเรียง  แบบสอบถาม

แบบมาตราสวนประมาณคา  เปนตน  

                                             

                สูตร    ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ ∑−
−

=α 2
t

2
i

S

S
1

1K

K
    

  

                    โดย    α    แทน  คาความเชื่อมั่น  

                              K      แทน  จํานวนขอ  

                             2
iS    แทน  ผลรวมความแปรปรวนแตละขอ  

                             2
tS    แทน  ความแปรปรวนของคะแนนรวม  
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ตัวอยาง การหาความเชื่อมั่นโดยวิธีครอนบาค  

แบบสํารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการบริหารงานฉบับหนึ่งมี 10 ขอ (เปนแบบมาตราสวน

ประมาณคา) ใหเจาหนาที่ 8 คน แสดงความคิดเห็นไดคะแนนความคิดเห็นแตละขอ                 

เปนดังตาราง  
  

คนที่ 
ขอที่ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 3 3 4 3 4 4 4 5 5 3 

2 4 5 5 5 4 4 5 4 4 4 

3 4 4 3 4 4 4 4 3 4 4 

4 3 4 4 3 3 4 4 5 4 4 

5 3 4 3 4 3 4 4 3 4 3 

6 4 4 3 5 4 5 5 5 4 4 

7 3 4 4 5 5 4 5 4 4 4 

8 4 4 4 4 5 3 4 5 4 3 

 

 จากขอมูลสามารถนํามาคํานวณความเชื่อมั่นโดยวิธีครอนบาค  ไดดังนี้ 

คนที่ 

ขอที่ คะแนน

รวม 

(X) 

X2 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 3 3 4 3 4 4 4 5 5 3 38 1444 

2 4 5 5 5 4 4 5 4 4 4 44 1936 

3 4 4 3 4 4 4 4 3 4 4 38 1444 

4 3 4 4 3 3 4 4 5 4 4 38 1444 

5 3 4 3 4 3 4 4 3 4 3 35 1225 

6 4 4 3 5 4 5 5 5 4 4 43 1849 

7 3 4 4 5 5 4 5 4 4 4 42 1764 

8 4 4 4 4 5 3 4 5 4 3 40 1600 

iX∑  28 32 30 33 32 32 35 34 33 29 318 12706 

2
iX∑  100 130 116 141 132 130 155 150 137 107 

 2
iS  0.29 0.29 0.50 0.70 0.57 0.29 0.27 0.79 0.13 0.27 
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  จาก ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣
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คํานวณ      2
tS    = 9.36  

              

                สูตร       62.
36.9
10.41

110
10

=⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −

−
=α  

  

                         แบบสํารวจฉบับนี้มีความเชื่อมั่นเทากับ .62 

  

            การหาความเชื่อมั่นทั้ง 4 วิธีการ คือ การสอบซ้ํา การใชเครื่องมือคูขนาน การแบงครึ่ง 

และการหาความเปนเอกพันธภายใน สูตรและวิธีคํานวณคาความเชื่อมั่นแตกตางกันไป  การจะ

เลือกใชวิธีใดยอมข้ึนอยูกับลักษณะเครื่องมือ จุดมุงหมายในการนําเครื่องมือไปใช และลักษณะ

ขอมูลที่ตองการวัด ขอจํากัด ขอสังเกต และเงื่อนไขของแตละวิธีการพอสรุปไดดังนี้  

            1.  วิธีการสอบซ้ํามีขอจํากัดในเรื่องการสอบซ้ําในครั้งที่ 2 ดังนั้นวิธีการนี้จึงไมเหมาะกับ

เครื่องมือที่วัดความจํา วัดความรู วัดทัศนคติ ความคิดเห็น และคานิยมตาง ๆ ซ่ึงหากใชวิธีการนี้

ความเชื่อมั่นจะสูงเกินความเปนจริง  

            2.  วิธีการใชเครื่องมือคูขนาน เนื่องจากการคูขนานของเครื่องมือซ่ึงใชคําถามที่แตกตาง

กันในเนื้อหาเดียวกัน ผูตอบอาจตอบคําถามชุดหนึ่งได แตอาจจะตอบอีกชุดหนึ่งไมได ดังนั้น  

คาความเชื่อมั่นที่ไดจึงอาจต่ํากวาความเปนจริง เครื่องมือที่เหมาะกับวิธีการนี้มักจะเปนเครื่องมือ

ที่วัดสมรรถภาพทางสมองและเครื่องมือที่วัดเกี่ยวกับความจริง   

            3.  วิธีการแบงครึ่ง ควรใชกับแบบทดสอบที่เรียงจากของายไปยาก (กรณีแบงแบบขอคู-

ขอค่ี) และหลังจากแบงครึ่งแลวความแปรปรวนของคะแนนทั้ง 2 ชุด ตองเทากัน หากไมเทากัน 

คาความเชื่อมั่นแบบนี้จะสูงกวาวิธีการอื่น  

            4.  วิธีการหาความเปนเอกพันธภายใน   

                  4.1  ไมวาจะใชสูตร Kuder-Richardson สูตรใด แบบทดสอบตองตอบถูกได 

1 คะแนน และตอบผิดได 0 คะแนน เทานั้น  

                  4.2  สูตร Kuder-Richardson นิยมใชกับแบบทดสอบที่แตละขอมีความยาก

งายปานกลางหรือพอ ๆ กัน และแบบทดสอบฉบับนั้นวัดความเปนเอกพันธหรือวัดในเรื่องเดียวกัน 

หากความยากงายของขอสอบแตละขอเทากัน การคํานวณโดย KR-20, KR-21 จะไดคาความ
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เชื่อมั่นเทากัน และหากความยากงายแตละขอไมเทากันการคํานวณโดยสูตร KR-20 จะได 

คาสูงกวา KR-21    

                  4.3  สัมประสิทธิ์แอลฟา ใชกับเครื่องมือที่ใหคะแนนการตอบอยางไรก็ได ซ่ึง

อาจเปนขอสอบแบบ ตอบถูกให 1 คะแนน ตอบผิดให 0 คะแนน หรืออาจเปนแบบวัดมาตราสวน

ประมาณคาที่ใหคะแนนเปน 5, 4, 3, 2, 1   

 

        การหาความยากงายและอํานาจจําแนก  
             1.  ความยากงายและอํานาจจําแนกของขอสอบ สามารถทําได 2 วิธี คือ การใช

สูตรอยางงายและการใชตารางสําเร็จรูป จุง เต ฟาน (Chung-Teh Fan) ในที่นี้ผูเขียนขอแสดงการ

คํานวณหาคาความยากงายและอํานาจจําแนกเฉพาะการใชสูตรอยางงาย 

 
                     การใชสูตรอยางงาย 

  การใชสูตรอยางงาย มีข้ันตอนดังนี้  

      1)   ตรวจใหคะแนน ถูกได 1 คะแนน ผิดได 0 คะแนน  

   และรวมคะแนนของทุกคน  

                 2)  นําคะแนนมาเรียงกันจากมากไปนอย  

                 3)   แบงผูที่ไดคะแนนสูงออกมา 25 % ของคนทั้งหมด  

   และผูที่ไดคะแนนต่ําออกมา 25 % (สมมติสอบ 60 คน  

   กลุมสูง-ตํ่า จะประมาณกลุมละ 15 คน)  

                  4)  หาจํานวนผูตอบถูกในแตละขอทั้งกลุมสูงและต่ํา  

                  5)  หาคาความยากงาย (p) และอํานาจจําแนก (r) โดยใชสูตร  

  

                        สูตร p   =     (PH +  PL) / 2n  

               สูตร r   =      (PH  -  PL) / n  

  

                โดย    p   แทน  คาความยากงาย  

                        r   แทน  อํานาจจําแนก  

                        PH  แทน  จํานวนผูตอบถูกในกลุมสูง  
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                        PL  แทน  จํานวนผูตอบถูกในกลุมตํ่า  

                        n   แทน  จํานวนผูตอบทั้งหมดในกลุมสูงหรือตํ่า  

  

            เกณฑในการพิจารณาคาความยากงายที่พอเหมาะ คือ .20-.80 และอํานาจจําแนก มี

คาตั้งแต .20 ข้ึนไป  

  

ตัวอยาง   การหาความยากงายและอํานาจจําแนก  

                ผลการตอบขอสอบจํานวน 6 ขอ ของนักเรียนกลุมสูงและกลุมตํ่าที่ตอบถูก 

ไดผลดังตาราง  

ขอที่ จํานวนคนในกลุมสูง 
ที่ตอบถูก 
(n = 15) 

จํานวนคนในกลุมตํ่า  
ที่ตอบถูก 
(n = 15) 

1 15 2 

2 10 5 

3 9 9 

4 14 13 

5 9 13 

6 4 0 

 

 จากขอมูลสามารถนํามาคํานวณความยากงายและอํานาจจําแนก  ไดดังนี้ 

  
         กลุมสูงตอบถูก    กลุมตํ่าตอบถูก        p                    r                                            แปลผล                                                             

ขอที่           (PH)              (PL)          (PH + PL)/2n    (PH - PL)/n                                 คา p   คา r  

 1       15                 2                      .57                .87               ยากงายพอเหมาะ อํานาจจําแนกสูงใชได  

 2       10                 5                      .50                 .33               ยากงายพอเหมาะ อํานาจจําแนกสูงใชได 

 3          9                 9                      .60                 .00               ยากงายพอเหมาะ แตไมมีอํานาจจําแนก ใชไมได   

 4       14               13                      .90                 .07            งายเกินไป   อํานาจจําแนกต่ําใชไมได  

 5         9               13                      .73                -.27               ยากงายพอเหมาะ แตอํานาจจําแนกเปนลบใชไมได        

 6         4                 0                      .13                 .27                อํานาจจําแนกสูง แตยากเกินไปใชไมได   
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 จากตารางจะเห็นวาขอสอบที่ดีตองมีคา p พอเหมาะ (.20 - .80)  และ r  สูง ( r >  .20) 

ดังนั้น ขอที่ดีก็คือ ขอ 1, 2 สวนขออ่ืนควรนําไปปรับปรุงตอไป  

 

              2. ความยากงายและอํานาจจําแนกของขอสอบอัตนัย สามารถไดโดยการใชสูตร

อยางงาย 

                    ข้ันตอนการหาความยากงายและอํานาจจําแนกขอสอบอัตนัย มีข้ันตอนดังนี้  

     1)   ตรวจใหคะแนนเปนรายขอ และรวมคะแนนของทุกคน  

           2)  นําคะแนนรวมมาเรียงกัน จากมากไปนอย 

           3)   แบงผูที่ไดคะแนนสูงออกมา 25 % ของคนทั้งหมด  

  และผูที่ไดคะแนนต่ําออกมา 25 % เชนกัน (สมมติมีผูเขาสอบ 12 คน 

  กลุมสูง-ตํ่า จะมีประมาณกลุมละ 3 คน)  

        4)  กรอกคะแนนและรวมคะแนนเปนรายขอจําแนกตามกลุมที่ไดคะแนนสูง และ

ตํ่า 5)  หาคาความยากงาย (p) และอํานาจจําแนก (r) โดยใชสูตรอยางงาย 

 

    สูตร 
 )]N  (N [T

 )L   (Hp
LHi

ii
i +

+
=  

 

               สูตร 
  )]N  (N

2
1  [T

  )L  - (H
r

LHi

ii
i

+×
=   

 

                โดย    ip    แทน  คาความยากงาย ขอที่ i  

                        ir    แทน  อํานาจจําแนก ขอที่ i 

                        iH   แทน  คะแนนรวมขอที่ i ของผูตอบถูกในกลุมสูง  

                        iL   แทน  คะแนนรวมขอที่ i ของผูตอบถูกในกลุมตํ่า  

                        iT    แทน  คะแนนเต็มของขอ i 

     HN  แทน  จํานวนผูตอบทั้งหมดในกลุมสูง 

    LN  แทน จํานวนผูตอบทั้งหมดในกลุมตํ่า 
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            เกณฑในการพิจารณาคาความยากงายที่พอเหมาะ คือ .20-.80 และอํานาจจําแนก มี

คาตั้งแต .20 ข้ึนไป  

  

ตัวอยาง   การหาความยากงายและอํานาจจําแนกของขอสอบอัตนัย  

                ผลการตอบขอสอบจํานวน 5 ขอ ของนักเรียนกลุมสูงและกลุมตํ่า ไดผลดังตาราง 

ขอ 
คะแนน
เต็ม 

นักเรียนกล ุ มสูง 
รวม 

นักเรียนกลุมตํ่า 
รวม 

1 2 3 1 2 3 

1 5 4 4 3 11 2 1 0 3 

2 10 8 6 5 19 3 4 1 8 

3 7 5 6 5 16 3 2 1 6 

4 5 2 1 1 4 0 0 1 1 

5 3 3 2 3 8 3 2 2 7 

รวม 30 22 19 17 58 11 9 5 23 

 

 จากขอมูลสามารถนํามาคํานวณไดดังนี้ 

ขอที่ 
คะแนน

เต็ม 

คะแนน

รวมกลุมสูง

( iH ) 

คะแนน

รวมกลุมต่ํา 

( iL ) 
ip  ir  การแปลผล 

1 5 11 3 .47 .53 ความยากงายพอเหมาะ  อํานาจจําแนกสูงใชได 

2 10 19 8 .45 .37 ความยากงายพอเหมาะ  อํานาจจําแนกสูงใชได 

3 7 16 6 .52 .48 ความยากงายพอเหมาะ  อํานาจจําแนกสูงใชได 

4 5 4 1 .17 .20 อํานาจจําแนกสูง แตยากเกินไปใชไมได   

5 3 8 7 .83 .11 อํานาจจําแนกตา ยากเกินไปใชไมได   
 

ตัวอยาง การคํานาณคาความยากงายและคาอํานาจจําแนกของขอที่ 1 
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3. การหาอํานาจจําแนกของแบบวัดมาตราสวนประมาณคา  
 การหาอํานาจจําแนกของแบบวัดมาตราสวนประมาณคา  มีข้ันตอนดังนี้ 

                    1)  ตรวจใหคะแนนแตละขอแลวรวมคะแนน  

 2)  เรียงลําดับคะแนนจากมากไปนอย  

                3)  แบงขอมูลออกเปน 3 กลุม คือ กลุมคะแนนสูง กลาง และต่ํา โดยกลุมสูงและต่ํา

มีจํานวนกลุมละ 25 % ของคนทั้งหมด กลุมกลางมีจํานวน 50 % ที่เหลือ  

                4)  หาคาเฉลี่ยความแปรปรวนเปนรายขอ แยกกลุมสูงและต่ํา  

 5)  หาคา t จากสูตร  
 

   สูตร  
N/)SS(

XX
t 2

L
2
H

LH

+
−

=  

 

          โดย       t      แทน  อํานาจจําแนก  

                      HX  แทน  คาเฉลี่ยคะแนนรายขอของกลุมสูง  

                      LX  แทน  คาเฉลี่ยคะแนนรายขอของกลุมตํ่า  

                      2
HS  แทน  ความแปรปรวนของกลุมสูง  

                      2
LS  แทน  ความแปรปรวนของกลุมตํ่า  

                   N      แทน  จํานวนคนในกลุมสูงหรือตํ่า  

 

                6)  นําคา t ที่คํานวณไดไปเทียบกับ t จากตาราง 

 โดยให   df = N -1  และ α  = .05  

         

 เกณฑการพิจารณาอํานาจจําแนก คือ ถาขอใดคา t คํานวณสูงกวาหรือเทากับ t ตาราง 

ถือวามีอํานาจจําแนก ถา t คํานวณ ตํ่ากวา t ตาราง ถือวาไมมีอํานาจจําแนก ควรตัดทิ้งหรือ

ปรับปรุง (ผูอานสามารถเปดตาราง t ไดในภาคผนวกทายเลม) 

  

ตัวอยาง การหาอํานาจจําแนกโดยใชคา t   

 จากการนําแบบวัดที่เปนมาตราสวนประมาณคาไปถามความคิดเห็นของกลุมตัวอยาง 

100 คน หลังจากตรวจใหคะแนน แยกกลุมสูงได 25 คน กลุมตํ่าได 25 คน ปรากฏวาผลการตอบ

ขอ 1 เปนดังตาราง  
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ขอที่ คําตอบ 
คะแนน 

 

จํานวนคน  

กลุมสูง กลุมตํ่า 

1 เห็นดวยอยางยิ่ง 5 4 - 

เห็นดวย 4 20 11 

ไมแนใจ 3 1 10 

ไมเห็นดวย 2 - 3 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 - 1 
    

 จากขอมูลสามารถนํามาคํานวณอํานาจจําแนกโดยใชคา t  ไดดังนี้ 

ขอที่ คําตอบ 
คะแนน 

(X) 

กลุมสูง กลุมตํ่า 

f fX f fX 

1 เห็นดวยอยางยิ่ง 5 4 20 - 0 

เห็นดวย 4 20 80 11 44 

ไมแนใจ 3 1 3 10 30 

ไมเห็นดวย 2 - 0 3 6 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 - 0 1 1 
                        ∑   25 103 25 81 

    

     จาก     ∑= N/)fX(X   

                    12.425/103XH ==  

                     24.325/81XL ==   

   

                               

             และจาก       
)1N(N

)fX(fXN
S

22
2

−

∑−∑
=   

 

                                   19.0S2
H =  

      69.0S2
L =  
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   หาคา t จากสูตร   
N/)SS(

XX
t 2

L
2
H

LH

+
−

=  

 

     
00.25

25/)69.019.0(

24.312.4
t

=
+
−

=
 

 

         จากตารางคา t ที่ α = .05, df = 24 ในภาคผนวกจะไดคา t = 1.711   

คา t คํานวณ = 25.00   คา t คํานวณจึงสูงกวาคา  t ตาราง   ดังนั้นขอคําถามที่ 1 ในแบบวัด

ดังกลาวขางตนจึงมีอํานาจจําแนก  

  

        ยังมีวิธีการหาคุณภาพของเครื่องมือแบบอื่นอีกหลายวิธี เชน การหาคุณภาพขอสอบ

แบบอิงเกณฑ   การหาคุณภาพของแบบสัมภาษณ  แบบสังเกต เปนตน  หากตองการหาคุณภาพ

ของเครื่องมือเหลานี้  ผูวิจัยสามารถคนควาไดจากหนังสือที่เกี่ยวกับการวัดและประเมินผลตอไป  
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